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Від упорядника

Бібліографічний  покажчик  "Іван  Мазепа  -  Людина,  Політик,  Легенда"  містить  понад  400 
друкованих праць - книжок, статей з тематичних збірників і журналів, альбомів, у тому числі 
української діаспори, опублікованих в Україні та країнах близького та далекого зарубіжжя.  

Запропонований  покажчик  має  на  меті  об'єктивно  відтворити  образ  одного  з 
найзнаменитіших  і  найскладніших  суспільно-політичних  діячів  України  –  гетьмана  Івана 
Мазепи. До цього нас зобов’язує велика кількість інтерпретацій та оцінок. З цього приводу 
хочу навести слова В.Шевчука "У нашій історії немає такого діяча, про якого б так багато, так 
суперечливо, навіть полярно судили нащадки; так само жоден із них не має такої широкої, я б 
сказав, романтичної слави, при тому слави всеєвропейської".

Враховуючи різноманітні  оцінки  постаті  й  діяльності  гетьмана  Мазепи різними авторами 



праць  про  нього  та  його  добу  і  даючи  можливість  читачам  самим  розібратися  в  їх 
об'єктивності, до покажчика включені всі праці без будь-якого їх відбору та характеристик, 
які є у фондах Кіровоградської ОУНБ ім. Д.І.Чижевського.

Покажчик складається з двох частин. Перша - це історична спадщина Івана Мазепи, друга - 
матеріали про його життя і діяльність. В другій частині окремо виділено теми "Образ Мазепи 
в  художній  літературі  та  літературознавстві",  "Образ  Мазепи  в  мистецтві"  та  інші.  

Бібліографічні записи розташовані в алфавітному порядку з наданням порядкового номера 
кожній  позиції.  Більшість  праць  переглянуто  de  visu.  Деякі  описи  супроводжуються 
анотаціями. Для зручності пошуку необхідної інформації є іменний покажчик, складений за 
зведеним російсько-українським алфавітом.
 

Подані  бібліографічні  матеріали в  жодному разі  не  вичерпують проблематику пов'язану з 
укладанням  наукової  бібліографії  про  гетьмана  Івана  Мазепу  та  його  добу.  

Покажчик розрахований на  науковців,  викладачів  вузів  і  технікумів,  вчителів  і  студентів, 
широкі  кола  громадськості  України,  які  свідомо  цікавляться  історією  рідної  землі  та  її 
визначними діячами.

Передмова

МАЗЕПА ІВАН СТЕПАНОВИЧ – гетьман України (1687-1709 рр.);  видатний державно-
політичний і культурний діяч кінця XVII – поч. XVIII ст. Народився 20 березня 1639 р. у с. 
Мазепинці  (нині  Білоцерківський  район  Київської  області).  Належав  до  родини  відомої 
правобережної української шляхти. Початкову освіту отримав у школі Київського братства, 
згодом закінчив Києво-Могилянський колегіум та Єзуїтську колегію у Варшаві.  Протягом 
трьох  років  навчався  у  Німеччині,  Італії,  Франції  та  Голландії,  де  здобув  блискучу 
європейську  освіту,  досвід  європейського  політичного  та  культурного  життя.  Знав  кілька 
іноземних мов.  Формування національно-політичних переконань І.Мазепи відбувалося під 
час  служби  при  гетьманах  П.Дорошенкові  та  І.Самойловичеві,  які  мали  програми 
відродження самостійної і соборної української держави.

І.Мазепа  був  першим  українським  гетьманом,  який  незмінно  тримав  гетьманську  булаву 
протягом майже 22 років (8081 днів). Цей період характеризувався економічним розвитком 
України-Гетьманщини, стабілізацією соціальної ситуації, піднесенням церковно-релігійного 
життя та культури.

На  початку  XVIII  ст.,  в  умовах  Північної  війни  (1700-1721),  гетьман  І.Мазепа  в  союзі  з 
польським королем Станіславом Лещинським та шведським королем Карлом ХІІ здійснив 
спробу  реалізувати  свій  військово-політичний  проект,  метою  якого  був  вихід  з-під 
протекторату Московської держави і утворення на українських землях незалежної держави. 

Помер у  ніч  з  21  на  22  вересня 1709 р.  у  с.  Варниця  поблизу м.  Бендери.  Похований у  
монастирі Св. Георгія (Юрія) м. Галац (Румунія).

Вагомий внесок, зроблений Іваном Мазепою у розбудову української козацько-гетьманської 
держави та її культури, полягає в наступному:
 



І.  Державно-політична  діяльність 

Завдяки дипломатичному хисту Мазепа зумів налагодити стосунки як з царівною Софією та 
фактичним керівником московського уряду кн. В.Голіциним, так і з їх наступником – царем 
Петром  І,  що  врятувало  Україну  від  можливих  руйнацій  після  державного  перевороту  в 
Московській  державі  1689  р.  

Незважаючи на заборону міжнародних дипломатичних зносин, зафіксовану у „Коломацьких 
статтях”  –  угоді  між  Україною  та  Московською  державою,  підписаною  під  час  обрання 
Мазепи  гетьманом,  він  мав  численні  зв’язки  з  монархічними  дворами  Європи,  зокрема, 
Веттінів  у  Польщі,  Гіраїв  у  Криму  та  ін.  

З  метою  оборони  південних  кордонів  побудував  фортеці  на  півдні  України,  зокрема, 
Новобогородицьку  та  Ново-Сергіївську  на  р.Самара.  

Прагнучи знайти опору серед козацької старшини Лівобережної України, Мазепа дбав про 
забезпечення її представників маєтностями, про що свідчать гетьманські універсали Василю 
Борковському, Прокопу Левенцю, Михайлу Миклашевському, Івану Скоропадському та ін. В 
той же час І.Мазепа захищав інтереси простих козаків та посполитих, що було зафіксовано 
універсалами  від  1691,  1692,  1693,  1701  років  та  інших,  в  яких  регулювалися  питання 
оподаткування  та  відробіток  („панщина”).  

Вихований у принципах меркантилізму, Мазепа в різні способи сприяв розвиткові економіки 
держави,  насамперед  промисловому  виробництву  та  торгівлі.  

ІІ.  Підтримка  освіти  та  культури 

Усвідомлюючи  значення  освіти  для  розбудови  держави,  Мазепа  постійно  опікувався 
навчальними  закладами.  Зокрема,  його  коштом  будувалися  корпуси  Києво-Могилянської 
академії та Чернігівського колегіуму, які пізніше також були збагачені сучасними на той час 
бібліотеками  й  рідкісними  рукописами.  

Для розвитку культури того часу велике значення мали заходи гетьмана щодо видання творів 
української  літератури,  зокрема  творів  Афанасiя  Заруднього,  Дмитра  Туптала,  Григорiя 
Двоєслова  та  багатьох  iнших.  

Опосередковано діяльність Мазепи позначилася i на розвитку архітектури та образотворчого 
мистецтва, що дало пiдставу вченим-мистецтвознавцям говорити про виникнення в Українi 
наприкінці XVII – на початку XVIII ст. унiкального стилю - “мазепинського бароко”. Крім 
того,  цілеспрямована  політика  І.Мазепи  призвела  до  загального  відродження,  яке 
позначилося не лише на розвиткові усiх галузей мистецтва, але й в сферi філософії, теології, 
суспільних  та  природничих  наук.  

ІІІ.  Меценатська  діяльність 

Коштом І.Мазепи було  збудовано,  реставровано  та  оздоблено  велику кiлькiсть  церковних 
споруд. Найвідомішими з них були будiвлi в таких монастирях, як Києво-Печерська Лавра, 
Пустинно-Миколаївський,  Братський  Богоявленський,  Кирилiвський,  Золотоверхо-
Михайлiвський,  Чернiгiвський  Троїцько-Iллiнський,  Лубенський  Мгарський,  Густинський, 
Батуринський Крупницький,  Глухiвський,  Петропавлiвський,  Домницький,  Макошинський, 
Бахмацький, Каменський, Любецький, кафедральні собори у Києвi - Святої Софiї, Переяславi 
та  Чернiговi,  церкви  в  Батуринi,  в  Дiгтярiвцi  та  iншi.  



Крiм будiвництва  нових  або  перебудови старовинних  храмiв  княжої  доби,  гетьман робив 
церквам коштовні подарунки. Серед них - iкони, хрести, чашi, митри, ризи, дзвони, срiбнi 
домовини  для  святих  мощей,  богослужбовi  книги,  виготовлені  з  коштовних  матеріалів, 
оправленi  та  оздобленi  золотом,  срiблом,  коштовним  камiнням,  парчею,  оксамитом  та 
шовком.  

Гетьман І.Мазепа також опiкувався станом православної церкви за межами України. Серед 
подарункiв, зроблених Мазепою iноземним православним патріархатам, найбільш відомим є 
срiбна плащаниця,  що зберiгається у вiвтарi  грецького православного собору Воскресіння 
при  Гробi  Господньому  в  Єрусалимi  i  використовується  лише  в  особливо  урочистих 
випадках.  Iншим  вiдомим  дарунком  було  Євангелiє  1708  р.,  переписане  та  оздоблене 
гравюрами коштом для богослужбового вжитку православних сiрiйцiв м. Алепо. Крiм цих 
подарункiв,  гетьман  видiляв  певнi  кошти  на  милостинi  та  допомогу  православним 
християнам  за  кордоном.  

Загалом, за підрахунками козацької старшини, зробленими одразу після смерті І.Мазепи, за 
20 років свого гетьманування гетьман на меценатські цілі витратив щонайменше 1 110 900 
дукатів,  9  243  000  злотих  та  186  000  імперіалів.  

ІV.  Репрезентація  Мазепою  України  у  світі 

Гетьман І.Мазепа є найбільш відомим в Європі та Америці представником України. Йому 
присвячено  186  гравюр,  42  картини,  22  музичні  твори,  17  літературних  творів,  шість 
скульптур.  Серед  найбільш  відомих  творів  -  гравюри  І.Мигури,  І.Щирського, 
Д.Галяховського,  Л.Тарасевича,  М.Бернінгротга;  портрети  невідомих  художників  XVII  – 
початку XVIII ст., що зберігаються в музеях України; полотна історико-легендарного змісту 
відомих  художників  А.Деверія,  Ю.Коссака,  Л.Булянже,  Г.Верне,  Т.Жеріко,  Е.Делакруа, 
Є.Харпентера,  М.Геримського;  поетичні  та  прозові  твори  Дж.Байрона,  В.Гюго, 
Ю.Словацького, О.Пушкіна, Ф.Булгаріна, Г.Асакі; музичні інструментальні та оперні твори 
П.  Сокальського,  К.Педротті,  Ш.Пурні,  Дж.В.Гінтона,  Ф.Педреля,  П.Чайковського, 
М.Гранваль, Ф. Ліста, Ж. Матіаса, О.Титова, С.Рахманінова. 
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Іван Мазепа – Людина, Політик, Легенда

Інтернет-ресурси про Івана Мазепу

 

Іван Степанович Мазепа (Іван Мазепа-Колединський) (20 березня 1639 — 21 вересня 1709) 
— гетьман Козацької держави [Електронний ресурс]. — Режим 
доступу:http://uk.wikipedia.org/wiki/Іван_Мазепа. — Заголовок з екрану.

Матеріал з Вікіпедії — вільної енциклопедії.

 

Мазепа, Иван Степанович - гетман малороссийский [Электронный ресурс]. — Режим 
доступа : http://www.rulex.ru/01130020.htm. — Загл. с экрана.

Матеріал з «Русского биографического словаря: сетевая версия».

 

Дикий А. Неизвращенная история Украины-Руси [Электронный ресурс] : Том I . - Нью-Йорк: 
Издательство «Правда о России», 1960 г. — Режим доступа: 
http://www.ukrstor.com/dikij/dikij1-3d.html. — Загл. с экрана.

Матеріал розміщений на сайті «Украинские Страницы, История национального движения 
Украины 1800-1920-ые годы : От Руины до Полтавы (Самойлович — Мазепа)».

 

Анисимов В. О синдроме гетмана Мазепы. [Электронный ресурс].— Режим доступа : 
http://www.pravoslavye.org.ua/index.php?action=fullinfo&r_type=article&id=18662. — Загл. с 
экрана.

 

Мазепа-Фест : Щорічний етно-рок фестиваль. [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://mazepa-fest.org.ua/?cat=3. — Заголовок з екрану.

На сторінках mazepa-fest.org розміщена інформація лише про тих музикантів, які коли-небудь 
брали участь у Мазепа-фесті. ЗМІ про Мазепа-фест . Учасники.

 

Стародуб А. Анафема гетману Мазепе: факты известные и неизвестные [Электронный 
ресурс] // Зеркало недели.- 2003.- № 32. – Режим доступа: — Загл. с экрана.

«Ежегодно в Воскресенье Торжества Православия в церквях торжественно провозглашают 
вечную память поборникам чистоты веры и проклинают еретиков, отлученных от церкви. 
Среди последних (хотя его имя и не называется) все еще остается Иван Мазепа. Наложенная 
в ноябре 1708-го по приказу светских властей анафема продолжает, по крайней мере 
формально, довлеть над гетманом, хотя на протяжении трех веков так и не были приведены 
более или менее серьезные аргументы в пользу того, что Мазепа должен считаться 
вероотступником…»

 

Почему не может быть снята анафема с Ивана Мазепы [Электронный ресурс]. //Приходская 
жизнь. - 2008.- №1.— Режим доступа . — Загл. с экрана.

«Вопрос о снятии анафемы с бывшего гетмана Ивана Мазепы возник сегодня с подачи 
филаретовских раскольников. Его общественное, а теперь уже, к сожалению, и церковное 
обсуждение вызвано выступлением на одном из телевизионных каналов раскольнического 
лжеархиепископа Дмитрия Рудюка. Поэтому нельзя не задаться другим вопросом: кому и 



зачем необходимо сегодня церковно реабилитировать отлученного от Святой Церкви почти 
300 лет назад клятвопреступника?..»

 

Ковтун А. От легенды до исторического символа - Иван Степанович Мазепа. [Электронный 
ресурс]. - Режим доступа: http://www.ua-today.com/modules/pages/main/mazepa.html. — Загл. с 
экрана.

 

Ковтун А. Іван Мазепа: виправданий історією [Електронний ресурс] // Дзеркало тижня.- 
2001.- № 32.- Режим доступу : — Заголовок з екрану.

 

Островський Ян. К. Мазепа: Поміж романтичною легендою та політикою.- Краків 
[Електронний ресурс].- Режим доступу: http://ukrlife.org/main/2000/mazepa.htm. — Заголовок 
з екрану.

«1978 р. в Музеї Красного Мистецтва м. Руан відбулась виставка на тему "Мазепа, варіації на 
романтичну тему". Монументальне полотно Луї Буланже ("Страждання Мазепи", що 
належить до колекції Музею, зібрало значну аудиторію, що свідчить про величезну 
популярність Мазепи в європейській літературі, образотворчому мистецтві та музиці. 
Протягом останніх десятиліть цю тему ще піднімали такі автори, як Збігнєв Рашевський, 
Жозеф-Маркбейбе, Губерт Бабінський, Христа Пєске (Christa Piske), та Юліан Машлянка. 
Одначе багато питань, пов`язаних з дійсною і літературно-мистецькою історією Мазепи, 
вимагають нового розгляду й упорядкування, що дає нагоду замислитись над складними 
проблемами ідейних поглядів і позицій не лише періоду романтизму, але й часів значно 
пізніших. …»

Гетьман Іван Мазепа як покровитель Православної Церкви. Професор Юрій Мицик 
[Електронний ресурс]. - Режим доступу: — Заголовок з екрану.

«Постать Івана Мазепи, гетьмана України у 1687-1709 рр., до останнього часу була 
проскрибованою в російській та підколоніальній українській історіографії. Тільки з часу 
відродження незалежної Української держави у 1991 р. ситуація кардинально змінилася. 
Однак, незважаючи на появу численних книг і статей, присвячених Мазепі, вони були 
переважно популярного змісту. Ненабагато кращим був стан в українській еміграційній 
історіографії з огляду на складні умови її існування, але там принаймні була можливість 
видати цінні розвідки Теодора Мацьківа (США-ФРН), Бориса Крупницького, Олександра 
Мезька-Оглоблина (США), Ореста Субтельного (Канада), причому останній опублікував 54 
листи Мазепи до коронного гетьмана Речі Посполитої Адама Сенявського …»

 

Протоиерей Новиков А. Почему не может быть снята анафема с Ивана Мазепы 
[Электронный ресурс]:- Режим доступа :. — Загл. с экрана.

 

Оглоблин О. Гетьман Іван Мазепа та його доба [Електронний ресурс]: Друге доп. вид. - Нью-
Йорк - Київ - Львів - Париж - Торонто, 2001.- Режим доступу : 
http://litopys.org.ua/coss3/ohl.htm. — Заголовок з екрану.

Іван Мазепа до гетьманства. Іван Мазепа — гетьман України. Зовнішня політика Мазепи до 
1700 року. Внутрішня політика гетьмана Мазепи. Повстання Петра Іваненка (Петрика). 
Гетьман Мазепа і Правобережна Україна. Зовнішня політика Мазепи після 1700 року. Зрив 
Мазепи з Москвою. Союз України зі Швецією. Українсько-московська війна 1708-1709 року. 
Полтавська катастрофа. Еміграція і смерть гетьмана Мазепи. Бендерська конституція 1710 



року. СТАТТІ ТА МАТЕРІАЛИ : Мазепин Дзвін. З історії української державницької думки 
доби Мазепи. «Дума» Гетьмана Івана Мазепи. Бендерська конституція 1710 року. Нові 
матеріяли до повстання Петра Іваненка (Петрика). Труди і дні гетьмана Івана Мазепи 
(хронологія). Лист Пилипа Орлика до київського митрополита Стефана Яворського (1721). 
Вибрана бібліографія публікацій та документальних матеріялів про Гетьмана Івана Мазепу 
(1960 — 2000).

 

Апанович О. Гетьмани України і кошові отамани Запорозької Січі. Велика ідея гетьмана Івана 
Мазепи [Електронний ресурс] : монографія. - Режим доступу : 
http://exlibris.org.ua/apanowicz/mazepa.html. — Заголовок з екрану.

Інформація розміщена на сайті «EXLIBRIS» : уkраїнсьkої елеkтронної бібліотеkи : історія, 
публіцистика, художня література. «Більше двох століть, кожен рік, у першу неділю 
великоднього посту в усіх церквах і Російської імперії з амвона проклинали гетьмана Мазепу, 
проголошували йому анафему. У радянські часи його ім'я згадувалося тільки з лайливими 
епітетами, образ його змальовувався виключно чорною фарбою. Подавалися лише скупі, 
тенденційно підібрані або навіть сфальсифіковані факти його життя й діяльності. І в період 
так званої «відлиги», коли почалося розкриття деяких фактів історичної правди, Іван Мазепа 
все одно залишався з тавром зрадника. Це тривало й в наступні десятиріччя».

 

Сосюра В. Мазепа : Поема (Скорочено) [Електронний ресурс].- Режим доступу : — 
Заголовок з екрану.

 

Костомаров Н. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей. [Электронный 
ресурс]: Второй отдел: Господство дома Романовых до вступления на престол Екатерины II. 
Выпуск шестой: XVII столетие. Глава 16. Гетман Иван Степанович Мазепа .- Режим доступа : 
http://www.church.kiev.ua/Librery/htm/kostomarov/kostom47.htm. — Загл. с экрана.

 

Полищук В. Иван Мазепа: версия Михаила Старицкого [Электронный ресурс].- // День.- 
2008.- №28. - Режим доступа : http://www.day.kiev.ua/196542/. — Загл. с экрана.

 

Научно - исследовательский Центр казачества имени гетмана Мазепы [Электронный 
ресурс].- Режим доступа : http://mazepa.in.ua/.— Загл. с экрана.
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2004.- 310 с.- Режим доступу : http://haidamaka.org.ua/0134.html. — Заголовок з екрану.

Надзвичайно важко, практично неможливо, віднайти в історії України особу, оцінки 
діяльності якої з боку нащадків були б настільки діаметрально протилежні, як випали вони на 
адресу гетьмана Івана Мазепи. Для одних він став уособленням хитрощів, нещирості й 
зрадливості, для інших - святої синівської любові до рідної землі, жертовності у відстоюванні 
її благополуччя. Проте чи лише особисті якості гетьмана привертають пильну увагу істориків 
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Подібно до французького короля Людовика XIV гетьман Іван Мазепа правив мистецтвом і 
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